# 艺术训练对建筑实践的影响:探究行业中 跨学科技能的价值

# ●杨丹丹



[摘要] 随着社会经济和科技的发展,艺术与建筑的关系越来越密切。艺术训练对建筑实践的影响不容忽视,它不仅提升建筑师的技术水平,更赋予建筑独特的审美和情感价值。本文探讨了艺术训练对建筑实践的影响,并深入探究了行业中跨学科技能的价值。本文通过分析艺术训练如何塑造建筑师的审美观念与创意思维,以及在建筑实践中的技术应用与创新,强调了艺术训练在提升建筑的社会与文化价值方面的作用。笔者认为艺术训练不仅为建筑实践注入新的活力,而且有助于推动行业的创新与发展。

[关键词] 艺术训练;建筑实践;跨学科技能

# ☑ 艺术训练塑造建筑师的审美观念与创意思维

# (一)艺术中的美感培养

艺术训练对于建筑师的美感培养具有深远的影响。 通过接触和欣赏不同类型的艺术作品,建筑师能够学会从多元角度审视建筑之美,他们开始关注建筑的线条、比例、色彩、光影等元素,并尝试将这些元素融入自己的设计中。这种美感培养不仅提升了建筑师的审美水平,还使他们能够更好地理解和把握建筑的形式美。

在艺术训练中,建筑师有机会接触到不同风格的建筑作品,从而使其开阔视野,拓展设计思维。 在艺术训练中,建筑师开始关注建筑的结构、功能和空间,思考如何将不同的艺术元素融入建筑设计中。 这种跨学科的学习和思考方式,使建筑师能够更好地理解建筑的内涵和价值,从而为其建筑设计提供更广阔的思路和灵感。

# (二)创意思维的激发

艺术训练对于激发建筑师的创意思维具有重要作用。 在艺术的世界里,没有固定的规则和限制,只有无限的可能 和创意。 这种自由和开放的环境,鼓励建筑师勇于突破传统,尝试新的设计理念和手法。

艺术训练中的绘画、雕塑、摄影等艺术形式,为建筑师提供了丰富的创作灵感。 建筑师可以从绘画中的色彩搭配、雕塑中的形态塑造、摄影中的构图技巧中汲取灵感,并将其应用到建筑设计中。 这种跨学科的创意碰撞,使建筑师能够打破传统思维的束缚,从而创造出更具个性和创意的

建筑作品。

# (三)个性表达的强化

艺术训练有助于强化建筑师的个性表达。 在艺术的世界里,每个艺术家都有自己独特的设计语言和设计风格。这种个性表达不仅体现了艺术家的审美取向和情感体验,也为其作品赋予了独特的魅力和价值。

通过艺术训练,建筑师开始关注自己的审美取向和设计 风格,并尝试将其融入建筑设计中。建筑师学会了如何运 用色彩、线条、材料等元素来表达自己的设计理念和情感体 验。 这种个性表达的强化,不仅使建筑师的作品更具辨识 度和独特性,也为其在行业中树立了独特的地位和影响力。

艺术训练对于塑造建筑师的审美观念与创意思维具有重要意义。 艺术训练不仅帮助建筑师学会从多元角度审视建筑之美,还激发了他们的创意思维,强化了他们的个性表达。 这些都将对建筑师的职业生涯产生深远的影响,并为他们创造出更具价值和创新性的建筑设计提供源源不断的动力。

# ◎ 艺术训练在建筑实践中的技术应用与创新

# (一)空间构图的借鉴

艺术中的构图技巧为建筑师提供了丰富的空间表达方式。 艺术作品中的构图,如形式的排列、元素的分布和比例的掌握,为建筑布局提供了灵感和参考。 建筑师通过学习艺术中的构图技巧,能够更好地利用建筑空间,使其既符合功能需求,又具备美感和艺术性。

在空间构图的借鉴中,艺术的抽象表现和几何结构对建筑设计具有启发性。 建筑师可以借用艺术作品中的形状、线条和比例,将其运用到建筑的平面布局和立体形态中。 建筑师通过对对称和不对称的灵活运用,其创设的建筑空间可以呈现出更加富有动感和变化的特征。 在建筑实践中,这种借鉴不仅限于理论,更体现在具体的项目上。 例如,西班牙建筑师安东尼·高迪的作品就充分体现了艺术对建筑空间构图的启发。 他通过对自然界形态的借鉴,创造出了独特的曲线形态,使建筑空间呈现出流动性和自由度。 这种创新的空间布局,不仅赋予了建筑鲜明的个性,也给人们带来了前所未有的视觉体验。

通过艺术的空间构图借鉴,建筑师在设计中能够更灵活 地运用各种元素,创造出独特而富有表现力的建筑形态。 这种跨界的学习和借鉴,使建筑不再受限于传统的设计思 路,能够更好地满足当代社会对建筑多样性和创新的需求。

# (二)光影效果的运用

艺术对光影的掌控为建筑照明设计提供了新的视角。 光影是艺术作品中的重要表现元素。 通过对光线的运用, 艺术家能够创造出戏剧性的效果、强调形式的层次和产生独 特的氛围感。 在建筑实践中,艺术对光影的运用启发了建 筑师对照明设计的重新思考。

在室内设计中,艺术训练使建筑师更加注重光线的方向和强度。 通过灯光的巧妙布置,建筑师能够塑造出空间的独特氛围,调整人们在不同区域的视觉感受。 这种对光影效果的精心设计,不仅提高了建筑的艺术性,还为用户提供了更加舒适和宜人的环境。 例如,在法国建筑师勒·柯布西耶的经典作品——罗纳山教堂中,光影效果的运用成为设计的核心。 通过精确的计算和布局,柯布西耶巧妙地引入自然光,使教堂内部在不同时间呈现出不同的光影效果,增强了空间的神秘感和神圣感。 这种对光影效果的运用不仅提高了建筑的视觉效果,更在情感层面给予了参观者深刻的体验。

艺术对光影的把握为建筑外立面设计提供了更为丰富的可能性。 通过对建筑表面材料、质感和形式的合理运用,建筑师能够利用阳光的角度和光线的强度,打破建筑外观的单调,使其在不同时间和季节呈现出不同的面貌。 这种光影效果的运用,使建筑在城市中成为一道充满生命力的风景线。 通过艺术对光影效果的运用,建筑师在设计中能够更加注重环境的整体感和空间的氛围营造。 这种视觉上的创新不仅提高了建筑的艺术性,还为用户创造出更为丰富、多样化的空间体验。

# (三)材料质感的探索

艺术对材料的创新应用为建筑表面肌理注入了新的活力。 材料作为建筑的基本元素,其通过在艺术中的创新运

用,能够使建筑表面呈现出更为丰富、多样化的质感。

在外立面设计中,艺术对材料质感的探索使建筑师能够更好地挖掘材料的潜力。 传统的建筑外墙材料如砖、玻璃等,通过艺术的引导,可以进行更为创新的组合和处理。 建筑师可以运用不同质感的材料,创造出层次分明、富有动感的外立面设计。 例如,扎哈·哈迪德利用非传统材料如玻璃、钢和混凝土等,创造出极具未来感的建筑设计。 通过巧妙的构造和对材料的深入探索,哈迪德将艺术的创新精神带到建筑实践中,为现代建筑设计带来了新的突破。

在室内设计中,利用艺术对材料质感的精心设计,使建筑师更注重用户的触感体验。 通过选择不同纹理、光泽度和温度感的材料,建筑师可以打造出更为舒适宜人的室内环境。 这种对材料质感的精心设计,使用户在建筑中不仅能够感受到视觉上的享受,还能够感受到材料带来的触感、温度和情感。

在景观设计中,艺术对材料的创新运用为建筑周围的环境注入了更多的艺术氛围。 通过运用不同材质的地面、雕塑等景观元素,建筑师能够打造出丰富多彩、具有变化性的室外空间。 这样的设计不仅提高了建筑的整体形象,也使周围的环境更加丰富多样。

通过艺术对材料质感的探索,建筑师在设计中能够更加 注重建筑与材料之间的和谐关系,使建筑作品在外观和内部 空间都呈现出更加丰富、有趣的面貌。 这种对材料质感的 探索,不仅丰富了建筑的表现形式,也为用户创造出更具个 性化和艺术性的空间体验。

# ☑ 艺术训练提升建筑实践的社会价值与文化价值

### (一)人文关怀的注入

艺术训练通过对审美情感的培养,使建筑师更加注重人 文关怀,使建筑作品更贴近人性需求、情感体验和社会关 系。 在建筑实践中,人文关怀的注入体现在以下方面。

第一,在设计中关注用户的情感需求。 艺术训练使建筑师能够更敏感地捕捉到人们对于空间、色彩、材料等方面的情感需求。 建筑不再只是为了实现功能而存在,更注重创造能够引发共鸣的空间,关注居住者的舒适感、安全感和愉悦感。

第二,强调人性化设计。 通过对艺术中人物形象、人体结构等元素的学习,建筑师能够更好地理解人体与空间的关系,使建筑空间更符合人的使用习惯,提升空间的人性化程度。 例如,在室内设计中,考虑到人们的行走流线、坐姿习惯,建筑师设计更为符合人体工程学的空间布局,使用户在空间中的体验更加舒适。

在人文关怀的注入中,建筑师还可以通过建筑的创新设计来满足特殊群体的需求。 比如,建筑师在设计中考虑到

# 前卫理念 | Qianwei Linian

老年人、儿童、残疾人等不同群体的特殊需求,使建筑更具 包容性和可持续性。 这种对于社会多元性的关注, 使建筑 不仅仅是一种艺术表达, 更是社会关怀和责任的具体体现。

艺术训练通过对审美和情感的培养, 使建筑师更加注重 人文关怀,将建筑置于更广泛的社会语境中,从而使建筑不 仅仅是冰冷的结构, 更是能够与人产生情感连接的有机体。

# (二)历史文脉的延续

艺术训练使建筑师在建筑设计中更注重对历史文脉的理 解和延续。 艺术作为时间的见证者,通过历史的积淀,为 建筑师提供了丰富的历史元素和文化符号, 使建筑作品能够 在时间的长河中延续并与之对话。

第一,在建筑表达中融入历史符号。 通过对艺术中历 史符号的学习, 建筑师能够将历史元素巧妙地融入建筑中, 形成一种丰富的文化语境。 这不仅可以提升建筑的文化品 位,也使建筑作品在传达信息和引发联想方面更具深度。

第二,在建筑形式中延续传统风格。 艺术训练使建筑 师更具有对传统建筑形式的理解和继承意识。 通过学习艺 术史, 建筑师能够吸取传统建筑的精华之处, 并将其融入现 代建筑中, 创造出既具有现代性又富有历史感的建筑作品。

第三, 艺术还可以通过对历史建筑的研究, 使建筑师更 好地理解建筑的演变和发展过程。 这种对历史文脉的延 续,使建筑作品不是孤立的存在,更是与过去建筑相连,形 成一种历史的延续性。 这样的设计理念不仅能够传承传统 文化,也有助于建筑在社会中更好地融入和发展。

通过对历史文脉的延续, 建筑师在设计中能够更好地将 建筑融入社会经济和文化的发展中, 使其具有更长远的意 义。 这种延续不仅有助于建筑作品在历史长河中留下独特 的痕迹,也为社会提供了一种与历史对话的机会。

# (三)公共空间的活化

艺术训练使建筑师更加注重公共空间的设计, 通过艺术 化的手法使城市空间充满活力与魅力。 公共空间的活化包 括对人群需求的理解、历史文脉的融入以及艺术元素的引入 等方面。

在人群需求的理解方面, 艺术训练使建筑师更关注城市 居民的生活方式、文化需求和社交习惯。 通过利用艺术作 品对人群关系的表达,建筑师能够更好地规划和设计公共空 间,使其更符合人们的需求,提升城市居民的生活品质。

在历史文脉的融入中, 建筑师通过对城市历史的研究, 将历史文化元素巧妙融入公共空间的设计中。 通过在城市 中建立具有历史意义的雕塑、纪念碑等, 使公共空间成为城 市文化的延续、激发市民对城市的认同感和自豪感。

在艺术元素的引入中, 建筑师通过将雕塑、壁画、景观 设计等艺术元素融入公共空间中, 使其更富有艺术氛围。 艺术作品的引入不仅为城市空间增添了更多的审美享受,也 创造了丰富多彩、有趣味性的城市环境。

通过公共空间的活化, 艺术训练使建筑师更好地理解城 市的多样性和变化性, 为城市空间注入了更多的文化底蕴和 艺术气息。 这种活化不仅让城市更具有人文关怀, 也为城 市提供了一个更具有社交性和文化性的场所。

艺术训练在建筑实践中提升社会价值与文化价值主要体 现在人文关怀的注入、历史文脉的延续和公共空间的活化等 方面。 通过这些方式, 建筑师能够更好地将建筑融入社 会、融入文化, 使建筑作品不仅仅是一种功能性的存在, 更 是社会和文化的载体, 为城市和社会经济发展注入更多的人 文关怀和艺术氛围。

# ℚ 结束语

综上所述, 在这个日新月异、多元交融的时代, 艺术训 练为建筑实践注入了前所未有的活力与深度。 艺术不仅是 建筑师灵感之源, 更是他们在理性与感性之间架起的桥梁。 艺术训练的价值远超过其技巧本身,它更是一种思考方式, 一种对生活的洞察,一种对美的追求。 当我们站在一个被 艺术灵魂所触动的建筑前, 那种超越物质、直达心灵深处的 震撼,正是艺术训练赋予建筑的独特魅力。 这种魅力不仅 在于建筑的形式与空间, 更在于它所承载的文化、历史与情 感。 因此,我们应该更加珍视和鼓励建筑师的艺术训练, 让这种跨学科技能在建筑行业中发挥更大的价值。 只有这 样,我们才能创造出更多既具有实用功能,又能触动人心的 建筑作品,从而为人们创造出更加美好、和谐、富有创意的 建筑环境。

### 3 参考文献

「1] 梁俊.环境艺术设计专业的空间思维能力训练的实践探索 [1]. 大众文艺,2012(09):258-259.

[2]李智玮.西方现代艺术背景下的贝聿铭建筑实践[J].建筑与 文化,2023(08),47-49

[3]李卓.符合环艺专业培养目标的建筑初步课程改革研究[J]. 黑龙江教育(理论与实践),2014(02):85-86.

[4] 梁俊.环境艺术设计专业的空间思维能力训练的实践探索 []]. 大众文艺,2012(09):258-259.

### 基金项目:

2023年度江苏高校哲学社会科学研究一般项目,项目名称:交叉 学科背景下 才培养模式研究,项目编号:2023SJYB0201。

# 作者简介:

杨丹丹(1985-),女,汉族,江苏南通人,硕士,助理研究员,南京 工业大学建筑学院,研究方向:高教管理。